

Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Уруновой Санавбар Вахобовны
на тему: «ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ МЕЖДУНАРОДНОМ
ЧАСТНОМ ПРАВЕ»
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право.

Диссертационное исследование С.В. Уруновой представляет собой одно из первых комплексных диссертационных исследований в Республике Таджикистан, посвященное проблемам защиты прав детей в международном частном праве.

Актуальность работы обусловлена тем, что современное развитие общественных отношений обуславливается свободой передвижения, выбора места жительства, въезда на территорию и выезда с территории Республики Таджикистан. В результате этого увеличиваются личные контакты между гражданами разных государств, заключаются браки, происходит переезд на постоянное место жительства в страну гражданства супруга, в таких браках рождаются дети. Результатом интернационализации брачно-семейных отношений стало то, что за период с 2017 по 2022 год в Республике Таджикистан было зарегистрировано более 1008 браков между гражданами разных государств, обусловившее увеличение количества выезда членов подобных семей за пределы страны, сопровождающегося переездом детей с родителями за рубеж и т.д.

Свободное перемещение граждан Республики Таджикистан, общение с иностранцами независимо от их гражданства и места жительства, заключение все большего количества браков и создание интернациональных семей актуализируют вопросы защиты прав и законных интересов детей и в тех случаях, когда родители живут за рубежом. В современный период вопросы защиты детей обретают особую актуальность, в частности в прецедентах установлении вопросов и оспаривания факта отцовства и определения дальнейшей судьбы общих детей при разводах, взыскании сумм на содержание ребенка с алиментоплательщика, живущего или работающего за границей, в случае усыновления или удочерения детей-граждан Республики Таджикистан иностранными гражданами и усыновлении или удочерении гражданами Таджикистана детей-граждан иностранных государств и множестве других процессов. Исследование названных вопросов актуально не только с теоретической, но и с практической точки зрения и является велением времени.

В этом контексте необходимо подчеркнуть политику Республики Таджикистан в укреплении семьи и создании благоприятных условий для развития и защиты детей. Лидер нации, Президент Республики Таджикистан

Эмомали Рахмон отметил по этому поводу: «Будущее общества в руках сегодняшних детей, которые, повзрослев, завтра будут управлять обществом. Однако то, каким образом они растут и как будут управлять обществом, зависит от нас, взрослых. Об этом каждый из нас должен всегда помнить. То есть, мы должны подготовить детей к самостоятельной жизни». Такое внимание Главы государства к проблеме защиты и охране интересов ребенка, как особо незащищенной и уязвимой социальной категории общества означает, что данная проблема является не только актуальным, но и относится к глобальным вопросам современности. В Таджикистане проблемы защиты прав и интересов детей обретают особую актуальность, поскольку семьи в стране преимущественно являются многодетными. По его мнению, совершенствование законодательных актов в сфере защиты интересов детей, равно как и укрепления семьи, как ячейки современного общества, необходимо продолжить.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка комплексного исследования теоретических и практических проблем защиты прав детей в международном частном праве Республики Таджикистан.

Отсутствие в республике научных исследований в этом направлении показывает, что назрела объективная необходимость в изучении разных аспектов вопроса о защите прав детей в международном частном праве.

Данная работа является не только одним из первых теоретических исследований проблемы защиты прав детей в международном частноправовом аспекте в Республике Таджикистан, но и первым исследованием данных проблем с позиций коллизионно-правового регулирования частноправовых отношений, связанных с защитой прав детей, оставшихся без попечения родителей. Научная новизна исследования заключается также в проведенном автором комплексном анализе института опеки и попечительства, а также проблемы защиты прав детей в алиментных отношениях, осложненных иностранным элементом.

В работе обосновывается актуальность темы диссертационного исследования, уточняется степень ее разработанности, определяется объект и предмет исследования, показывается связь работы с научными программами (проектами) и темами, формулируются цели и задачи исследования, излагаются теоретическая, практическая методологическая основы диссертации, аргументируются новизна положения, выносимые на защиту.

Проведенное исследование подтвердило предположение об отсутствии в науке Республики Таджикистан надлежащего теоретического осмысления вопросов защиты прав детей в международном частном праве.

Ситуация усугубляется имеющимися в законодательстве Республики Таджикистан пробелами и противоречиями, которые затрудняют процесс правового регулирования правоотношений родителей и детей международного характера.

В связи с усилением интеграционных процессов в современных условиях, существующая регламентация системы коллизионно-правового регулирования семейных отношений международного характера по вопросам защиты прав детей не вполне недостаточна и требует дальнейшего совершенствования.

В настоящей диссертации обобщены имеющиеся доктринальные идеи и концепции, определяющие место международных и национальных правовых основ защиты прав детей в Республике Таджикистан, как объекта регулирования международного частного права, а права и интересы детей - как предмета защиты при международном усыновлении, а также особенностей применения института опеки в международном частном праве.

Анализ проблем перспектив правового регулирования частноправовых отношений, связанных с защитой прав детей, оставшихся без попечения родителей, позволил сделать следующие выводы:

1. Обосновано отнесение вопросов защиты прав детей, осложнённых иностранным элементом, к предмету международного частного права.
2. Доказано, генезис признания ребенка в качестве особого субъекта права происходит. Автор обосновывает мнение, что защита прав субъектов международного частного права посредством коллизионных норм есть важная и составляющая стадия коллизионного регулирования соответствующих отношений. Также, автором отмечается, что способы защиты прав субъектов международного частного права зависят от: а) вида субъективного права, подлежащей защите; б) применимой коллизионной нормы, и в) способов защиты, предусмотренных в праве, подлежащей применению к отношению.
3. В работе анализируются частно правовые отношения с участием детей, выступающие предметом правового регулирования норм международного частного права. Обосновывается взгляд, согласно которой в указанных отношениях в большинстве случаев присутствуют все иностранные элементы - субъекты этих отношений - сами дети, объект и юридический факт.
4. Автор анализирует как гражданско-правовые отношения, так и семейные отношения с иностранным элементом с участием детей и указываются на их различия и особенности коллизионного регулирования. Так, автор исходит из того, что в связи с особенностями указанных отношений, а также разноотраслевой принадлежности и регулирования, коллизионное регулирование данных отношений также приобретают ряд особенностей.
5. В работе автором анализированы отдельные способы защиты прав детей в отношениях с иностранным элементом и указывается, что данные способы защиты зависят от многих факторов, в частности от природы отношений с участием детей и от вида конкретного субъективного права. В частности, в работе рассмотрены способы защиты вещных и обязательственных прав детей.

6. В работе анализирован институт международного усыновления и практика его применения в Республике Таджикистан. Автором обосновывается мнения о том, что несмотря на то, что данный институт в целом носит частноправовой характер, однако в процессе регулирования отношений по международному усыновлению значительную роль играют как публично-правовые нормы действующего законодательства, так и нормы международного публичного права, что отражает комплексную природу института международного усыновления.
7. Обосновано, что защита прав ребенка в правоотношениях с иностранным элементом при его устройстве к опекуну или попечителю регламентируется применением коллизионного принципа *lex personalis* (формуле прикрепления), что не отражает целей защиты прав несовершеннолетнего. В связи с этим обоснована необходимость применения кумулятивных коллизионных привязок как к праву государства опекуна, так и к праву государства ребенка.
8. В силу особого значения норм семейного законодательства Республики Таджикистан, устанавливающих обязанность алиментирования таких категорий лиц, как несовершеннолетние дети, нетрудоспособный нуждающийся супруг, бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения ребенка, следует квалифицировать соответствующие правовые нормы как сверхимперативные нормы международного частного права. Указанные нормы законодательства Республики Таджикистан необходимо применять при регулировании трансграничных алиментных отношений, независимо от подлежащего к применению права и тд.

Обоснована необходимость законодательной регламентации обязательного привлечения медиатора при рассмотрении вопроса о порядке общения ребенка с родителями.

Большинство выводов, к которым автор приходит в своей работе, выглядят убедительными, доказываются и логически завершают каждую главу исследования. Использованные источники показывают достаточно широкий и всесторонний подход к выработке позиций, подтверждающих оригинальность и новизну исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы, научно достоверны и обладают достаточной степенью новизны. Материал диссертации может быть использован в учебном процессе, законотворческой и практической деятельности. Содержащиеся в диссертации основные выводы нашли свое отражение в более 12 опубликованных научных статьях. Результаты научного исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях различного уровня.

Таким образом, диссертация Уруновой Санавбар Вахобовны на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Проблемы защиты прав

детей в международном частном праве» является научной квалифицированной работой содержащей решений задачей имеющей существенное значение для науки семейного права и международного частного права, поэтому она полностью отвечает требованиям предъявляемым кандидатской диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.03- гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. (юридические науки)

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ –
заслуженный юрист
Республики Таджикистан,
член президиума НАНТ,
доктор юридических наук,
профессор, академик
Национальной академии наук
Таджикистана



Махмудзода Махкам Аъзам

Подпись заверяю:
Старший инспектор ИФШП НАНТ

«01» декабря 2022 г



Шозедов Х.Т.

Республика Таджикистан,
Душанбе, 734025,
Проспект Рудаки, 33

+ (992 37) 221 50 83

+ (992 37) 221 49 11